

# 300米江堤,他们一天要走两万步

## 探访堤坝守夜人:靠饮料和香烟提神,蚊子有时一抓一把

■相关新闻

**18日山东将迎大到暴雨  
或引发山洪和内涝**

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张阿凤

7月16日上午,记者从山东省气象局获悉,18—19日山东将迎来大范围强降水,其中菏泽、济宁等12市有大到暴雨,部分地区大暴雨,可能引发山洪、地质灾害、城市内涝和农田渍涝等风险。同时此次强降水也预示着山东从7月18日起正式进入雨季。

山东省气象局首席预报员侯淑梅介绍,预计17日夜间开始,我省自西向东有一次大范围强降水过程,降水主要集中在18日白天到19日上午。全省平均降水量预计在40—60毫米,其中菏泽、济宁、枣庄、临沂、日照、青岛、济南、泰安、淄博、潍坊、滨州和东营有大到暴雨(40—70毫米),部分地区大暴雨(100—200毫米);烟台和威海有大雨(30—50毫米),局部暴雨(50—100毫米);德州和聊城有中雨(10—20毫米)。

本次降水过程范围广、强度大,需要注意防范强降水可能引发的山洪、地质灾害、城市内涝和农田渍涝等风险。

此次降水会出现近期南方洪灾的情况吗?对此,侯淑梅回应称就目前来看可能性不大。“因为目前我省河流、河道等都没有超警戒水位,出现内涝、山洪或地质灾害的可能性是有的,但像长江流域那种大范围洪水可能性不大。”

**我省主汛期前完成  
1643项重点水利工程**

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李殷婷

重点水利工程是保障水安全的重要基础设施,是防洪除涝和抗旱减灾体系的重要支撑。当前,山东已进入主汛期,正值重点水利工程发挥防洪除涝作用的关键时期。7月16日上午,省政府新闻办召开新闻发布会,介绍1643项重点水利工程如期完成建设任务情况。

据了解,2018年、2019年,我省连续遭受“摩羯”“温比亚”“利奇马”台风侵袭,暴露出防洪除涝工程体系存在的短板与不足。省委、省政府下定决心,决策实施重点水利工程建设。去年10月,按照省政府印发的《山东省重点水利工程建设实施方案》,2020年主汛期前完成946处水毁工程修复,完成小清河防洪综合治理工程、5条台风中出现险情的重要河道治理、7条其他跨市的骨干河道治理、7座大中型病险水库除险加固工程、375座小型病险水库除险加固工程、135座大中型病险水闸除险加固工程、106项各市管理范围内存在防洪隐患的重要河道(段)治理的主体工程建设,共涉及1643个项目。

截至2020年6月30日,1643项重点水利工程主汛期前既定建设任务全部完成,完成工程总投资272.06亿元。其中,“头号”重点水利工程小清河防洪综合治理工程完成投资114.55亿元,流域总体防洪能力明显增强;水毁工程全部修复,提升了原有防灾减灾能力;大中型水闸、中型水库全部完成建设任务;治理后的跨市骨干河道、市管河道的重要河段基本达到50年一遇防洪标准,其他河道(段)达到20年一遇防洪标准。



夏有权拿着手电筒,弯腰站在堤坝的斜坡上,手电筒的灯光仔细地扫过每一个角落,像是在找寻什么宝藏。

夏有权是江西省鄱阳县芝田村人,他所在的这段河堤属于昌江北岸。在当前的防汛形势下,巡堤人员的一个重要任务就是及时发现并封堵堤坝渗漏(即“泡泉”)。为此,包括夏有权在内的河堤守夜人每十分钟就要巡视一次,每个人一天最少要走两万步。



前方记者

刘云鹤

李岩松

>>时间 7月15日—16日

>>地点 江西鄱阳

16日凌晨2点,夏有权在堤坝上查找泡泉。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤 李岩松 发自江西鄱阳

**一班需要值守24小时  
每10分钟就得巡视一趟**

昌江北岸江家岭段属于最危险的河段之一,夏有权说,守护住这段河堤,就是保卫住了鄱阳县城。7月15日晚上10点见到夏有权时,他已经巡逻了15小时,这时离换岗休息还有9小时。

这段河堤保卫巡逻任务分解到每个自然村,夏有权所在的自然村负责大约300米的距离。“就是这三根水泥线杆的距离。”他指了指身旁的水泥线杆说,村民们分成了几个小组,每个小组三四人不等,一班需要值守24小时。

夏有权的小组一共有三个人,他们每10分钟巡视一次。三人排起来,每人平均20分钟就得走一趟大堤,24小时下来每个人最少要走2万步。

夏有权今年38岁,是三个人里面最年轻的,也是走得最频繁的一个,刚坐下没聊几句就会起身。

在大堤旁的一处平地上,他们铺了几层尼龙袋,上面放着几床被子,旁边还有八宝粥、鸡蛋和饮料。饿了就吃点东西,累了就稍微在袋子上躺一下。

这是今年汛情以来夏有权的第三次轮值,每当想起前两次轮值遇到的情况,他觉得10分钟巡视一趟一点也不为过。

**拳头大小的泡泉  
用了两个多小时才堵上**

千里之堤,溃于蚁穴。夏有权认为,这句话也可以用来形容泡泉对堤坝的危害。

7月11日,昌江水位迅速上涨,晚上还下起了雨。晚上9点多,他在巡逻时突然发现了一处泡泉。

泡泉有3厘米高,昏黄的河水从指头粗细的小孔里喷涌出

来,夏有权和同伴一下子紧张起来。他们赶紧将情况汇报给上级,同时开始围堵工作。泡泉奔涌的速度非常快,不到半小时的功夫,就从指头变成了拳头大小。“不要以为拳头很小,仅这一处泡泉,我们就围堵了2个多小时。”夏有权说,围堵泡泉不是用一个沙袋将泡泉的口堵起来就可以,而是以泡泉为圆心,围堵成半圆的形状。他解释道,大堤的坡度是斜的,半圆形状可以巩固住喷射的压力。

16日0时,此时距离换班还有7小时,天空突然起了两道闪电,紧接着响了一声闷雷,屁股还没坐稳的夏有权一下坐起来。他将地上的被子收到袋子里,拿起手电又继续巡逻。

如果晚上下起暴雨,可能意味着将有无法预知的危险来临。

**一晚上喝8瓶红牛提神  
手里拿着蚊香都挨咬**

16日,凌晨2点,天空又平静了下来。同伴调侃,“大雨与我们擦肩而过。”夏有权走上河堤,他发现昌江的水位比15日夜8点时大概下降了3厘米,他将消息告诉两个同伴。确认水位真的有所下降后,三个人悬着的心稍稍放松了一些,夏有权干脆躺到了地面铺着的尼龙袋上。

根据他们多年的经验,如果堤坝流出来的水是清的就没有问题,如果堤坝的水是浑浊的并且是喷涌的状况,这就是泡泉,如果发现不及时就会有溃堤的风险。

他总结道,一般清水都是从河内渗出的水,如果是浑水,说明堤坝内部的泥土已经被破坏,如果水流呈喷涌的状态,说明江水已经蓄势待发,给土壤形成了强有力的压力。

凌晨4点多,是最困的时候。夏有权一下子开了两瓶红牛,咕咚咕咚喝起来。树影打在他的脸上,在灯光的映射下,能清楚地看到喉结的律动。很快两瓶红牛下肚了,他打了一个饱嗝拿起手

电去巡堤。

夏有权说,在河堤上对付困倦,他们总结的有效办法就是喝这种功能性饮料,有时一晚上喝七八瓶,再就是抽烟。“今天晚上的风大,虽然冷,但有一个好处是蚊子少了很多。”他说,以前在河堤上守夜,伸手随便在空中一抓就是一把蚊子,有时手里拿着蚊香,甚至在坐着的地方点一圈蚊香都不管用。“你们今晚的运气比较好,风大蚊子少。”夏有权说。

**本是四川人在江西守堤  
他说家在哪责任在哪**

夏有权并不是土生土长的江西人,1999年,为了爱情,他从四川老家来到鄱阳县定居。

来到江西后夏有权做了很多份工作,跟别人淘过金,去工地搬过砖,甚至一天打几份零工,累的时候回家倒头就睡,喊都喊不醒。凭借着一点点努力,2011年,夏有权小两口用攒下的积蓄在村里盖起了三层楼房。现在夏有权和几个朋友合伙开了一家小型的机械公司,搞机械租赁的业务,一个月大约能拿到一万元的收入。前段时间受疫情影响,业务几乎停滞,但随着情况好转,业务又多了起来。

从无到有,再到小康,这片土地上洒满了他的汗水,也倾注了他的情感。来到江西靠河而居,他成了守护河堤的接班人。刚开始守护河堤没经验,看不出渗水还是泡泉,夏有权就跟着有经验的村民一点点学,从能听懂方言再到熟练掌握如何寻找泡泉。他笑称,自己已经从一个“旱鸭子”变成了一个会游泳的人。

不是自己的故乡却能做到如此尽职尽责,夏有权觉得,这都是应该的,因为家在哪里,责任就在哪里。

这一晚算是最平静的夜晚,天亮了,河堤上的风依然很大,夏有权点燃一根烟感叹道,守护河堤只是第一步,待到洪水退去战斗还要继续。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘云鹤 李岩松

“洪水来了,解放军叔叔来救我们。”在鄱阳县五一中心小学二楼一间教室内,当投影仪放出几张解放军背沙袋的照片

时,孩子们异口同声地说道。站在台上给孩子们讲课的是一名年轻的女孩,名叫姚梦娜,是一名95后,她是一名幼师,也是这次安置点里免费的老师。

五一中心小学是鄱阳县洪水受灾群众的一个安置点,这里住着791名村民,其中很多是老人和留守儿童。姚梦娜在20多名教师自发来到这里为孩子们上课。

“家乡发生洪涝灾害,我扛不了沙袋,但作为一名教育工作者也要尽自己的一分力。”谈起安置点的孩子们,姚梦娜一脸笑意。

据了解,这20多名教师有不少都是90后,最小的1999年出生,他们都是自愿加入这次的公益行动中。

保育院的一名负责人说,这里第一堂课就和洪水有关。“我们希望孩子们在灾难面前能够勇敢一点,这也是对他们幼小心灵的安抚。”

**扛不了沙袋,也要尽一分力**

95后女教师免费给孩子上课